
· Belüftungsöffnungen im Wohnwagen freihalten
· Kabeltrommeln stets komplett abwickeln. Kabeltrommeln und Mehrfachsteckdosen sollten 
   nach Möglichkeit mit extra Sicherung und FI-Schalter ausgestattet sein
· Die Menge der Gasflaschen auf eine Mindestmenge reduzieren. Gasflaschen immer stehend 
   transportieren und lagern. Gasflaschen sollten an einem guten belüfteten und trockenen Ort gelagert 
   werden. Nicht in der Nähe von offenen Flammen und brennbaren Materialien
· Rauchmelder installieren
· Feuerlöscher und Brandschutzdecken griffbereit halten und sicher sein im Umgang damit! Am 
   besten so montieren, dass man auch von außen zugreifen kann
· Alte Geräte und Kabel austauschen: So können die meisten Kabelbrände und Kurzschlüsse 
   verhindert werden. Diese und andere Elektroinstallationen werden am besten von Fachbetrieben 
   durchgeführt. Wichtig: Belege für die Versicherung aufbewahren.
· Externe Grill- und Kochstellen fest und sicher aufbauen: Halten Sie Abstand zu Pflanzen, 
   Zäunen oder anderen brennbaren Dingen und wählen Sie als Untergrund Stein oder Beton. Zusätzlich 
   können Sie Feuerschutzmatten oder Funkenfänger einsetzen.
· Strombrände mit ABC-Pulver löschen, nicht mit Wasser.
· Umgehend bei den Campingplatzbesitzern oder örtlichen Behörden Bescheid geben, falls 
   man einen Brand bemerkt: Je schneller das Feuer gemeldet wird, desto schneller kann es gelöscht 
   werden.
· Stauraum, der mit Kissen, Decken, Schlafsäcken und anderen leicht entflammbaren Gegenständen 
   gefüllt ist, auf das Minimum reduzieren
· Wasserhähne mit Durchlauferhitzer vor Verlassen des Stellplatzes ausschalten. Generell prüfen, 
   ob alle Geräte ausgeschaltet sind. Nur geprüfte und ordnungsgemäß gewartete Geräte benutzen. 
   Trockenlauf oder elektrische Geräte ohne Wasserzufuhr können zu Überhitzung oder Kurzschlüssen 
   führen.

· Kein offenes Kerzenlicht
· E-Bike-Akkus nicht in unmittelbarer Nähe zu brennbaren Materialien lagern. Die Akkus 
   über den Winter nicht auf der Parzelle lagern.
· Fett nicht überhitzen und Fettbrände nicht mit Wasser löschen.
· Druckbehälter (verschiedene brennbare Sprays usw.) nicht in der Nähe von Heiz-/oder 
   Kochgeräte lagern
· Feuchte Kleidung oder Bettwäsche nicht direkt in der Nähe von Heizgeräten trocknen
· Heiz- oder Kochgeräte nicht in der Nähe von Rollläden oder Vorhängen aufstellen.
· Unachtsamkeit beim Kochen – Küchengeräte nicht unbeaufsichtigt laufen lassen

DO‘s und , DON‘Ts
die die Brandsicherheit erhöhen:
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